

大同路

取世界大同之意

20世纪初，清廷批准郑州为商埠，这块野地才有了马路，故叫马路大街。到了20世纪20年代初，商户云集，马路大街才改名为大同路，取世界大同之意。20年代末中国有名的刊物《旅行杂志》曾刊发茅盾先生的征文启事《中国一日》，国内的旅行家、摄影师采访时，称郑州大同路是“华北地区大都会郑州商业名街”。

怎样评价、赞誉大同路，都脱离不了当时的历史背景，但有一个说法是客观真实的：大同路是火车拉出来的。老郑州人认同大同路，直到郑州解放后的几十年间，老郑州人买东西爱去大同路，那儿货全，而且全市最大的五金商店就在那里。

1928年，冯玉祥驻豫，将郑县改为郑州市，拆老城古墙700万块砖，修建德化街，铺装大同路。又在这条商业街上，装上了路灯，铺上了水泥板块路。于是，这条街上的南洋百货店、鸿兴源糕点酱菜房、瑞丰祥呢绒绸缎店等商号生意更加兴隆。国民党政要人员也住进了大同路。1945年12月，国民党上将刘峙由渝来郑，任国民党郑州绥靖公署主任，公署就设在大同路东头。

看《历代咏郑诗选》时，唐人祖咏的《夕次圃田店》中说到了“前路入郑郊”。祖咏所谓的“郑郊”是唐武德四年重建的郑州老城，即以现在的東西大街为中心的城，自西大街向西，出了小西门（现在建设银行郑州分理处的位置），到了“河北沿”（现在二七纪念塔一带），即是“郑郊”了。现在的德化街、大同路是被圈在厚厚的城墙外边的，距现在大同路不远的钱塘路即是一片坟地，明代名臣王彰就埋葬在那里。



昔日大同路上的瑞丰祥布店

早在1913年，法国人就在此经营西餐

在大同路西口接近火车站的饭店中，首屈一指的是1920年开张、以经营豫菜最为有名的豫顺楼。还有两家饭店颇具代表性：一家是正宗的老外开的“法国饭店”，另一家则是土生土长的郑州毛庄人毛虞岑开的“华阳春”饭店（在现在大同路西口邮电局的位置）。

1913年3月1日，法国人首次在郑州经营的“法国饭店”开业。该饭店位置在今大同路北、敦睦路西，经营旅馆、西餐和酒吧，是外国人唯一投宿地。收费标准为管饭一宿5元，不住宿每餐1.5元。老板是法国人，其日本妻子又善做西点。20世纪初的郑州竟然有正宗的外国人开的饭店，可见其地理位置之优越和吸引力！

而毛虞岑于上世纪20年代开的华阳春饭店最为豪华。饭店楼高4层，备有电梯，“吃住兼有，设备齐全，并备汽车接送；餐厅更是讲究，招聘南北司厨，西洋庖师，专售英法大菜、各色洋酒，特设雅座，雇来貌美女子招待贵客，至伺候周到呼应灵通，尤其余不出有因施行过郑者幸留意焉。”这是当年媒体对“华阳春”的评价。

大红大紫大同路

□赵富海文图

鲁迅先生曾两次下榻郑州大金台旅馆

大同路因与火车站毗邻，旅馆业十分发达，有大小20多家旅馆，最有名的是大金台旅馆。大金台旅馆1913年建成，与开封鼓楼街大金台、汉口大智门大金台均有联系。该店由6人合股经营，全馆分5个院，100多个房间，200多个床位，店员伙计60余人，客房分甲、乙、丙、丁、戊、己、庚、辛8个档次。

大金台生意兴隆，誉满京广、陇海沿线，可惜1984年被拆除。值得一提的是，鲁迅先生分别在1924年7月8日、8月11日，应邀由北京经河南到西安讲学往返郑州，“均寓大金台旅馆”。

另一家旅馆叫五洲旅馆，这家旅馆出名不仅是因规模宏大，更重要的是1923年2月4日，发生在郑州的京汉铁路大罢工的代表会议是在此召开的。

大同路作为商业街的另一个特点是银钱业，即银行、银号、信用合作社密集。从1908年郑州有银行开始，到1934年的20多年间，郑州有银行8家，而大同路就有中国银行、四川农民银行、省银行3家。比银行实力差一些的银号郑州有20多家，大同路就有长发、大华等8家银号。

大同路何时再大红大紫

不足千米长、20米宽的大同路，占据郑州商业的5个最多、9个最早。5个最多是百货商场最多、旅馆最多、金融企业的银行最多、中西大药房最多、五金交电商店最多。9个最早是：1905年大同路开设了郑州第一家旅馆——迎宾旅馆；1912年赵晋三在大同路开设了鸿源酱园，从天津、北京招来技工，产品有酱油、食醋、酱菜，从此北京风味的调味品进入郑州；1915年大同路开设了中西大药房，这是郑州有史以来的第一家西药房；1918年开封商人在大同路开设义盛祥五金商号；1919年万茂生在这条街上办起了步云车行，成为郑州最早的五金商店、自行车行；也是在1919年，郑州第一家照相馆在这里开张；1921年瑞丰祥呢绒绸缎店开张，该店品种多，价格公道，1987年在旧城改造中拆除；1933年，“中国国货公司”开业，是当时郑州贸易业最大的一家公司；郑州的第一家国有百货商店也在大同路，成立于郑州解放后的1949年3月，经营针织纺织品、食糖、卷烟、罐头、民用交电（自行车、收音机等）、染料、碱面、玻璃等百余种商品。所以，大同路是老郑州商业中最能“摆谱”的，它曾居龙头老大的地位，真正的大红大紫过！

大红大紫的大同路就是这般沧桑地走过了近百年。见证了郑州百年商业发展的老德化街已改为步行商业街，商家企盼它再振雄风，而最先孕育郑州商业的大同路，有什么招数再使它大红大紫起来呢？

因为归属感和自豪感

曾被别的公司双宿双栖的人的黄克勇：“置业顾问的工作是辛苦的，每天要陪客户看楼，几乎没有多少休闲娱乐的时间。常被回到家已是晚上九、十点，但夜归后首领导有回访的电话，让我对立坚持从事销售工作有信心。说到底，是中凯企业给我归属感和自豪感。言行格调，规划的公司会多，中凯公司极多，我们有一个和谐愉悦的工作环境，work hard, play harder。是我们的工作理念。我在这里。”

中凯·华府置业顾问 黄克勇

华府专线/0371-
6935 9999

开发商/郑州中凯置业有限公司
现场接待中心/中国郑州新区金水东路9号
网址/<http://zhongkai.liaolng.com>
整合推广/生活机构

中凯企业集团
郑州中基川品

ZHONGKAI MANSION
中凯·华府

